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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 30.01.2018 

 
 

 

Niederschrift 

7. Ortsbeiratssitzung Dorndiel vom 24.01.2018 

Anwesend: 
 

Ortsvorsteher 
Herr Karl-Heinz Dührig  

Ortsbeiratsmitglied 
Herr Mirco Dührig  
Herr Jürgen Jost  
Frau Carmen Merkel  

Magistrat 
Herr Stadtrat Dr. Reiner Hofmann  
Herr Stadtrat Diethard Kerkau  

Seniorenbeirat 
Herr Ernst Oberle  

Schriftführerin 
Ursula Deckert  
 
 

Nicht anwesend: 
 

Ortsbeiratsmitglied 
Herr Alfons Bachmann Entschuldigt 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:01 Uhr 
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Tagesordnung: 
7. Ortsbeiratssitzung Dorndiel am 24.01.2018 
 
 
 1.  Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift der 6. Ortsbeiratssitzung 
  
 3.  Bericht aus dem Magistrat 
  
 4.  Bericht des Ortsvorstehers zu erledigten/unerledigten Anregungen 
  
 5.  Haushaltsplan 2018 
  
 6.  Nachlese Volkstrauertag 
  
 7.  Rück- und Ausblick Seniorennachmittag 
  
 8.  Radweg Richtung Mömlingen 
  
 9.  1275-Jahrfeier Groß-Umstadt 
  
 10.  Anregungen und Verschiedenes 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
Herr Dührig eröffnete die Sitzung um 20:00 Uhr. Er begrüßte zur  
7. Ortsbeitrat-Sitzung die Vertreter des Magistrates, des Seniorenbeirats, die Ortsbei-
ratsmitglieder und die anwesenden Bürger Dorndiels. 
 
Es wurde frist- und formgerecht eingeladen 
 
Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. 
  
 
 
 
 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift der 6. Ortsbeiratssitzung 
  
Herr Dührig bat die Ortsbeirats-Mitglieder um Genehmigung der Niederschrift der 6. 
Ortsbeirats-Sitzung. 
Desweiteren bat er um Ergänzung eines weiteren Tagesordnungspunktes  
 
hier: Pkt. 9   = 1275-Jahrfeier Groß-Umstadt 
        Pkt. 10 = Anregungen und Verschiedenes 
 
Dies wurde einstimmig von den anwesenden Ortsbeiratsmitgliedern genehmigt. 
  
 
 
 
 
Zu TOP 3 Bericht aus dem Magistrat 
  
Herr Dr. Hofmann spricht dominante Themen aus dem  
Haushaltsplan 2018 an : 
-Baumaßnahme Krankenhausumbau  
-Straßenumleitungsmaßnahmen Zimmerstrasse/Krankenhausstrasse 
-Kartellverfahren Holzverkauf 
-Straßenerneuerung (als auch Wasser + Kanal) durch Raibach 
  Es findet eine längere Baumaßnahme statt.  
  Ein genaues Konzept liegt noch nicht vor.  
-Es fand ein Orts-Termin „Friedhof“ bezüglich der beanstandeten Punkte statt 
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Zu TOP 4 Bericht des Ortsvorstehers zu erledigten/unerledigten Anregun-
gen 

  
1. Der Orts-Termin „Friedhof“ fand ohne den Ortsvorsteher Herrn Dührig statt. 

Über das Treffen war er erst am selben Tag sehr spät (per E-Mail) informiert 
worden. 
 

2. Zu unserem Antrag den mittigen Block „Tor zur Trauerhalle“ zu entfernen ha-
ben wir folgende Nachricht erhalten:  
Es wird ein herausnehmbarer Block installiert, der während einer Trauerfeier 
herausgenommen und nachher wieder angebracht werden kann. 

 
3. Wiesengräber seien auf allen Friedhöfen möglich. 

Deshalb wäre dies bei einem Orts-Termin weiteres Thema. 
 

4. Die Stühle für die Trauerhalle sind bestellt. Lieferung soll Anfang 2018 samt 
den beantragten Kissen kommen. 
 

5. Hinsichtlich des Ortes für die geplanten Urnen-Stelen wurde bei dem Orts-
Termin auf dem Friedhof festgestellt, dass die hintere Mauer doch sehr maro-
de ist und eine runde Delle (neigt sich nach innen) zeigt. Aus diesem Grund 
wäre diese angedachte Stelle doch nicht der richtige Platz. Der Platz für die 
Stelen steht deshalb wieder in Frage. Es soll eine andere Stelle vorgeschlagen 
werden.  

           hier: Standort evtl. mittig im Friedhof „am Kreuz“. 
           Es sollte ein weiterer Orts-Termin stattfinden. 

 
6. Der Weg mittig im Friedhof soll instandgesetzt werden und müsste im nächst-

jährigen Investitionsprogramm mit aufgenommen werden.  
Wir stellen hiermit den Antrag, dass dies in den Investitionsplan 2019 aufge-
nommen wird! 
 

7. Für die Stelle des Friedhofswartes hat sich inzwischen jemand gefunden. Herr 
Stylianos Taliadouros wird diese Aufgabe übernehmen. Die entsprechenden 
Daten werden zwecks Kontaktaufnahme an den Magistrat weitergeleitet.  
 

8. Die Straße „Am Haag“ weist schon wieder jede Menge Löcher auf  in denen 
das Wasser steht.  
Wir stellen nochmals den Antrag, die Wasserkuhlen mit etwas mehr Schotter 
aufzufüllen. 
 

9.  Die Lampe im Kreuzungsbereich Breubergstraße/Ostring konnte nicht auf die 
gegenüberliegende Straßenseite gesetzt werden, da hier die entsprechenden 
Kabel fehlen. 
 

10. Der Brunnenplatz in der Radheimer Straße sei nach wie vor städtische Fläche. 
Die Pflege wird weiterhin von der Stadt vorgenommen. Der Brunnen an dieser 
Stelle ist seinerzeit extra deswegen versetzt worden, weil der Platz in private 
Hände übergeben werden sollte. Da dies wohl doch nicht geschehen ist,  
stellen wir den Antrag, den Brunnen wieder an seine alte Stelle zu versetzen 
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11. Der Hinweis auf eine „beschädigte Bank“ am Flur-Radweg (besprochen am 

05.05.2017 – Mitteilung seitens der Stadtverwaltung erhalten am 15.01.2018 !) 
ist jetzt endlich erledigt. Es wurde eine neue Bank aufgestellt. 
 

12. Bezüglich „Rosengärtchen“ sucht die Fach-Abteilung nach wie vor nach ent-
sprechenden Umgestaltungsvorschlägen. 
 

13. Der Rückschnitt der Bäume „Bereich Ecke Hirschbergstraße bis zur Landes-
straße“ wird bis Ende Februar 2018 vorgenommen. 
 

14. Die Bäume (Blutpflaumen) in der Breubergstraße weisen nach wie vor eine 
Pilzkrankheit auf und werden über kurz oder lang wohl gefällt. 
 

15. Die Kugelbäume in der Pfarrstraße sind lt. Frau Gröpler alle soweit zurückge-
schnitten, dass sie nicht mehr an die Hauswände heran ragen. Am Wurzelbe-
reich der Bäume kann nichts verändert werden, da die Bäume ansonsten ab-
sterben würden. Die Unebenheiten im Pflasterbereich müssten demnach in 
Kauf genommen werden. 
 

16. Die für den Herbst 2017 zugesagte Verrohrung der Tümpel-Kuhle im Kurven-
bereich „Rundweg um Dorndiel“ ist noch nicht erledigt. Dies soll jedoch nach 
dem 01. März 2018 vorgenommen werden. 
 

17. Der beschädigte Zaun am Kinderspielplatz ist im Haushaltsplan 2018 aufge-
nommen und wird dieses Jahr erneuert. 

  
 
 
 
 
Zu TOP 5 Haushaltsplan 2018 
  
Der Haushaltsplan 2018 wurde von Herrn Dührig vorgestellt. 
Folgende Ergänzungen sollten jedoch mit aufgenommen werden: 
  
„Der Wirtschaftsweg Richtung Mömlingen, der als Rad- und Fußweg genutzt wird, ist 
so herzurichten, wie in Semd und Frau Nauses“. 
 
Ebenso stellen wir den Antrag an die Stadtverordneten-Versammlung  über den Ma-
gistrat eine Bebauung in Dorndiel zuzulassen bzw. um Mitteilung wann ein rechtskräf-
tiger Bebauungsplan vorgesehen ist?  
Bedarf wäre auf jeden Fall vorhanden! 
 
Der Haushaltsplan 2018 wurde vom Ortsbeirat zur Kenntnis genommen  
mit der Bitte um oben genannte Änderungen. 
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Zu TOP 6 Nachlese Volkstrauertag 
  

Die Besucherzahl zu diesem Termin hat sehr überrascht. Er war sehr gut angenom-
men worden. Festgestellt wurde aber, dass die Trauerhalle nicht geputzt war, es sah 
sehr desolat aus. Dies wurde auch der Stadt gemeldet. 
  
 
 
 
 
Zu TOP 7 Rück- und Ausblick Seniorennachmittag 
  
Unser Seniorennachmittag 2017 war ebenfalls gut besucht und soll so weiter beibe-
halten werden. Eine rückläufige Besucherzahl ist in Dorndiel nicht zu verzeichnen.  
Der Termin soll auf jeden Fall nicht mehr an einem 1. Advent-Wochenende stattfin-
den. Als vorab-Termin wurde der 10. November 2018 festgehalten.  
 
Das zugesagte Budget für die Bewirtung reicht für Dorndiel nicht aus. Es wurde um 
ca. 10% überschritten, was jedoch trotzdem genehmigt wurde. 
  
 
 
 
 
Zu TOP 8 Radweg Richtung Mömlingen 
  
Bei einem Besichtigungs-Termin durch Ortsvorsteher Herr Dührig wurde wieder ein-
mal festgestellt. dass der Wirtschafts-Radweg total vermatscht ist. 
Man kann ihn weder zu Fuß begehen geschweige denn mit dem Fahrrad oder dem 
Kinderwagen befahren. 
 
Erstmals einen Antrag auf einen ordentlichen Radweg Richtung Mömlingen haben wir 
schon am 19. Okt. 1993 eingereicht. Wir kämpfen seit  25 Jahren darum eine Ver-
besserung des Weges zu erreichen.             
 
Ebenfalls in allen Wahlprogrammen der Parteien wird seit damals versprochen sich 
dafür einzusetzen. Auch Bürgermeister Herr Ruppert hat in seinem Wahlkampf das 
als  „oberste Priorität“ für Dorndiel bezeichnet. 
 
Da der Wirtschaftsweg aus Richtung Mömlingen auch als Radweg ausgeschildert ist, 
stellen wir den Antrag die Radweg-Sanierung mit einer „wassergebunden Decke“ 
noch im Haushaltsplan 2018 unter der Produkt-Nr. 13.05.02 Städtische Liegenschaf-
ten und Feldwege aufzunehmen. 
 
Desweiteren sprechen wir hiermit eine Einladung an den gesamten Magistrat (inkl. 
Herrn Sauerwein und Frau Keller) zu einer Radweg-Begehung aus. Wir bitten um 
eine kurzfristige Termin-Bekanntgabe! 
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Zu TOP 9 1275-Jahrfeier Groß-Umstadt 
  
Es wurde ein Festprogramm aufgestellt. Am Samstag, den 18.08.2018 soll ein Tag 
der Vereine stattfinden. Mannschaften aus allen Stadtteilen (Mitglieder des Ortsbeira-
tes und der ansässigen Vereine) sollen an diesem Tag im Freibad/Stadion Wett-
kämpfe bestreiten. Der Ortsvorsteher spricht entsprechende Personen direkt an. 
  
 
 
Zu TOP 10 Anregungen und Verschiedenes 
  

1. Ein Schild zum Sportplatz war umgefallen, das nach ½ Jahr jetzt wieder auf-
gestellt wurde. 

2. Im Mittelberggraben wurden Schilder „Schutt abladen verboten“ aufgestellt. 
3. In Höhe Sportplatz bis Pumpwerk ist das Wasser gestaut. Dies wurde an Herrn 

Sauerwein weitergemeldet. Bisher wurde noch nichts unternommen. 
4. Oberhalb des Sportplatzes ist ein Baum auf das Grundstück gefallen. Hier 

wurde ebenfalls noch nichts unternommen. 
5. Auch im Kirchweg ist durch den Sturm ein Baum umgefallen. Er müsste eben-

falls beseitigt werden. 
6. Der Flutgraben im Fuchsweg zur Landesstrasse hat 3-4 Staustellen und müss-

te sauber gemacht werden. 
7. Im Bürgertreff ist an einem Tisch die Feder, die das Tischbein zurückzieht, de-

fekt. Tisch steht in einer separaten Ecke.  
Bitte erneuern/reparieren! 

8. Anfrage an das Ordnungsamt 
Am Silvesternachmittag hat ein Verein aus Breuberg ein Kanonenschießen in 
Dorndiel veranstaltet nachdem die Heimatgemeinde dies abgelehnt hatte. Fra-
ge: War dies seitens der Stadt genehmigt? Außerdem seien alle Vereinsmit-
glieder mit ihren Fahrzeugen auf der Straße, die nur für den landwirtschaftli-
chen Verkehr freigegeben ist, hochgefahren. Soweit die Stadt keine Genehmi-
gung erteilt hat, sollte der Sache unbedingt nachgegangen werden. Der Jagd-
pächter wusste ebenfalls nichts davon. 

9. In der Hirschbergstraße und der Breubergstraße bis zur Landesstrasse reicht 
der Heckenbewuchs (überwiegend Brombeerhecken) bis in den Straßenbe-
reich und müsste dringend zurück- bzw.herausgeschnitten werden. 

10. Einige Bürger bemerken immer mehr Risse im Bereich der Straßenteerdecken. 
Frage an die Stadtverwaltung: Wird hier nichts mehr repariert?  

11. An der Breubergstraße Richtung Landesstraße befindet sich auf der rechten 
Seite ein Hang-Weg von dem immer wieder Wasser auf die Straße läuft. Dies 
verursacht dann eine zusätzliche Glatteis und Rutschgefahr. Hier sollte vom 
Bauhof ein kleiner Graben gezogen werden um das Wasser entsprechend ab-
zuleiten.  

 
 
 
 
Karl-Heinz Dührig Ursula Deckert 

Ortsvorsteher Schriftführerin 
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